

## 《穿越圣经》

### 启示录（42）敌基督是冒牌的基督，它甚至要上演一幕虚假的复活。 世人被敌基督的异能所慑服，跟从并敬拜它。它要统领全世界， 并且控制全世界的经济（启 13:2-4）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了启示录 12:13-13:1，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 13:2-4 的内容。

读罢启示录 12:13-13:1，或许有人忍不住会发出疑问说：“妇人、男婴及其他人，各代表什么呢？”根据约翰的记载，妇人代表忠心的犹太人，而男婴代表基督，至于“她其余的儿女”极有可能是犹太的信徒，或是所有的信徒。

亲爱的听众朋友，属灵争战，看似遥远，但只要信靠主便可以得胜。根据以弗所书 6:10-12 的记载，保罗说，圣徒正处在一场属灵战争中。约翰说，这场战争仍在进行，但战争的结果却是早已确定了的。撒但及其爪牙已经被击败，也将要被消灭。但撒但仍然每日作战，使更多人加入它的行列，与神作对；属乎基督的人，他们已经站在神的那边参战，神也保证他们得胜。请你完全投向基督，不要动摇。一场属灵的大战正在进行，不要再犹疑不决了。

或许有人不禁会说：“我们的神是三位一体的独一真神，而启示录启提到的兽，也有三个！它们是要直接对抗三一真神吗？”这一章提到撒但以及它的两个邪恶的同党，即从海中上来的兽和从地里钻出来的兽。这三个邪恶的活物组成邪恶的三剑客，直接攻击那圣洁的三一真神、即圣父、圣子和圣灵。但是撒但及其同党是命定要失败的。

或许有人还会疑惑，说：“虽然常听到有人谈及启示录 13:1 提到的这兽，但就是不知道它是什么？”这头兽最初被认为是指罗马，因为早期的罗马帝国充满邪恶，既反对神又迫害信徒。但这兽也可代表敌基督，他不是撒但，而是撒但权力统治下的人。

上一次节目结束前，我们提到启示录 13 章向我们介绍两个兽：一个从海中上来，另一个从地中上来，那地就是以色列地。这两个兽所代表的，无疑就是大灾难时期扮演重要角色的人物。他们包括了但以理书 7:3-7 中四个兽的特色。头一个兽是复兴的罗马帝国的元首，这帝国将以十国联盟的形式出现。它从海中上来，而海可以象征外邦列国。它有十角。但以理预言，罗马帝国将以十国联盟的形式复兴。它有七头。启示录 17:9-10 指出七头代表七个王，可以指七种不同类型的统治者，或帝国的七个不同阶段。它的十角上戴着十个冠冕。这些冠冕代表统治的权柄，是龙，也就是撒但给这个兽的。它七头上有亵渎的名号，它又作出各种声称，好像它就是神，而不只是人。

当约翰看见那兽从海中上来时，兽的主人就是那龙，正站在海边的沙上。古时候，海往往被视为恶之所在，因为无人可以测透深海的奥秘。变化万千、波浪翻腾的海，就好比一口大锅。国事的变化，社会的变迁就像锅中之物沸腾不已，冒出来的就是历史上的各种大运动。这兽的形状叫人想起但以理书 7:2-7 中的四兽，但比那四兽更加恐怖，因为是集四兽可怕的大成。这兽像撒但一样，有十角七头，可能是说明：世上的罪恶，乃是那恶者魔鬼的一个缩影。

在启示录 13 章，龙出现得不多，只是站在背后。魔鬼很少是光明磊落，公开作恶的，它只是在后面指使别人。这里约翰所讲的恶，超过了一般人类的恶，但这超然的恶仍然是通过人类的恶行来发挥的。历史上不论古今，这些例子比比皆是。有学者在自己所撰写的书中，以兽代表“逼迫教会的政府”，兽的多头代表历代不同的政权，如巴比伦、亚述、罗马等。

兽“十角上戴着十个冠冕”。角上挂冠冕，确实古怪。相信这是强调兽的作恶是靠强权，因为角代表力量。角上冠冕是皇权的冠冕。角戴冠冕还有一个理由，因为头要留下来戴亵渎的名号。名号是单数还是复数，古卷并不一致，若是单数，七头戴同一名号，否则各有不同名号，但总而言之，单名或七名，同是亵渎之名，如启示录 13:6 所记载的：“兽就开口向神说亵渎的话，亵渎神的名并他的帐幕，以及那些住在天上的。”

启示录 13:2 说：“我所看见的兽，形状像豹，脚像熊的脚，口像狮子的口。那龙将自己的能力、座位，和大权柄都给了它。”

这真是个大怪物！天上、地上、海里，都没有见过这样的怪物。这真让人开了眼界。约翰指出，这是一个合成的兽。我们有具体的事证，可以明确的是，这个怪兽指敌基督。先知但以理在但以理书 7 章预言了象征这些国家的几个兽，而启示录提到的这个兽则综合了这些兽的特征。如果你参考但以理书的经文、以及我对但以理书的解释，这样就可以帮助你更加明白以下几点教训：

第一，“我所看见的兽，形状像豹，”这个兽的外形像豹。但以理书 7:6 说：“此后我观看，又有一兽如豹，背上有鸟的四个翅膀；这兽有四个头，又得了权柄。”这是象征希腊马其顿帝国，希腊以先进的艺术和科学闻名，他们的哲学、建筑，以及文学也很出名。希腊文是一种美妙的语言。兽的帝国表现出来的文化，使得希腊文明更辉煌。

第二，“脚像熊的脚”，这让我们想到但以理书 7:5 提到的第二个兽，经文说：“又有一兽如熊，就是第二兽，旁跨而坐，口齿内衔着三根肋骨，有吩咐这兽的说：‘起来吞吃多肉。’”这是指玛代波斯，它是个闻名古国。兽的王国享有财富和文明，绝不逊色于玛代波斯帝国。

第三，“口像狮子的口”，这让我们想起但以理书 7:4 中的第一个兽，经文说：“头一个像狮子，有鹰的翅膀；我正观看的时候，兽的翅膀被拔去，兽从地上得立起来，用两脚站立，像人一样，又得了人心。”这是指巴比伦帝国的专制体制。当尼布甲尼撒下令杀死所有的哲士，以及后来他把三个希伯来年轻人扔入火窑时，没有任何人敢质疑他的权柄。他就是那个金头，他是一个专制的君王。但以理为尼布甲尼撒王解梦时，看到半铁半泥的脚趾；虽然大罪人敌基督是其中的脚趾之一，他却和尼布甲尼撒同样的专制、独裁。在撒但的掌控下，这个世上最末后的独裁者达到权力的高峰。他的权力来自撒但；撒但兴起他，赋予他权力和力量。在圣经中，他最接近撒但的化身。路加福音 22:3 说，撒但进入加略人犹大的心，基督在马太福音 16:23 对西门·彼得也说过类似的话。罪人是撒但的化身吗？我想是的。撒但绝对能进入罪人心中。保罗在帖撒罗尼迦后书 2:9-10 说：“这不法的人来，是照撒但的运动，行各样的异能、神迹，和一切虚假的奇事，并且在那沉沦的人身上行各样出于不义的诡诈；因他们不领受爱真理的心，使他们得救。”

经文描述这个兽，形状像豹，脚像熊的脚，口像狮子的口。在但以理书 7 章，豹象征希腊；熊是玛代波斯的象征；狮子代表巴比伦。换言之，复兴的罗马帝国具有在他之前众帝国的特征；也就是征伐的速度快如豹，力大如熊，并像狮子一样贪婪。简而言之，他兼有以往各个

世界霸主的一切邪恶特征。这帝国及其统治者，从撒但那里得到超自然的力量。

兽的形状像豹，脚像熊脚，口像狮子口。“口”是单数，有点奇怪，因为头共有七个。无论如何，我们要记得，约翰的描写不是作为兽的刻画，而是作为兽的预表。事实上，要将所有约翰列出的特征归在同一兽上，已是不可能，而他也不是要我们这样去做。他把但以理描述的四兽的特征拿过来，总结成为一兽，集四兽可怕之大成，结果是一只恐怖得难以形容的怪物。但以理书中的四兽代表不同的帝国。这里的兽可能也是一样，这兽代表最后一个帝国，这帝国集历代可怕帝国之恐怖于一身。但这兽本身分明没有权力，是那龙将自己的能力、座位和大权柄，都给了它。龙所给的总结起来，权势非常可观；与善斗争的恶势力绝不是微不足道。

启示录 13:3 说：“我看见兽的七头中，有一个似乎受了死伤，那死伤却医好了。全地的人都希奇跟从那兽，”

这节经文与 17:8 都让人误解撒但使这个兽从死里复活。启示录 17:8 说：“你所看见的兽，先前有，如今没有，将从无底坑里上来，又要归于沉沦。凡住在地上、名字从创世以来没有记在生命册上的，见先前有、如今没有、以后再有的兽，就必希奇。”根据这两节经文，有人认为撒但使兽从死里复活了。但这是不可能的，撒但没有能力让人从死里复活；神没有赐给撒但这个能力。只有耶稣基督有能力使人从死里复活。根据约翰福音 5:21、25、28-29 的记载，主耶稣说：“父怎样叫死人起来，使他们活着，子也照样随自己的意思使人活着。……我实实在在地告诉你们，时候将到，现在就是了，死人要听见神儿子的声音，听见的人就要活了。……你们不要把这事看作希奇。时候要到，凡在坟墓里的，都要听见他的声音，就出来：行善的，复活得生；作恶的，复活定罪。”只有主耶稣能使人从死里复活，撒但没有这个能力。所以我认为兽的复活是个假象。主张撒但使兽复活的人，把兽解释作一个人。初代教会中大多数人持有这个观点。但是对于这个人到底是谁，则有不同的看法，有人认为他是加略人犹大，也有人认为他是尼禄。奥古斯丁也这么说：“恶势力已经在暗中运作。这代表什么意义呢？有人认为是指罗马皇帝，所以保罗才没有指名道姓，尽管他一直希望读者明白这是指尼禄；尼禄的作风的确很像敌基督。因此，有人猜想尼禄会从死里复活，成为敌基督。”还有人认为兽是指罗马帝国。我个人认为罗马帝国已经不存在，但还没灭亡。有人形容罗马帝国就像童话故事里的不倒翁。罗马帝国没有真正的亡国，今天还活跃在欧洲。在白色大宝座的审判以前，恶人不会复活。而且根据启示录 20:11-15 的记载，到时候，只有基督能使死人复活，使站在白色大宝座前的人受审判。约翰福音 5:28-29 说：“你们不要把这事看作希奇，时候要到，凡在坟墓里的，都要听见他的声音，就出来：行善的，复活得生；作恶的，复活定罪。”惟有基督能使死人复活，得救的和失丧的都要复活。撒但没有使死人复活的能力，它不是赐人生命的，而是一个魔鬼、一个破坏者、一个死亡的推手。

罗马帝国将会东山再起，在世界的独裁者、兽的控制之下，成为一个大国。我相信这兽是指一个人，这人会显出复活的假象。这会是大灾难中最大的假象和最大的谎言。根据帖撒罗尼迦后书 2:11 的记载，圣经告诉我们，神会任由他们信从虚谎，假的复活也是谎言的一部分。他们不承认基督复活，但他们一定会伪造敌基督复活的假象。“那死伤却医好了”，是指敌基督将会模仿耶稣基督的死和复活，好愚弄世人，其实这是个天大的谎言。基督徒说：“基督复活了！”在大灾难时期不信的人也将夸口说：“敌基督也复活了！”那些拒绝基督福音的人，会轻信谎言，终生受骗。

现在，我们可以开始合成敌基督的画像了。骑着白马的骑士是为世界带来和平的假象。有史以来，人类发生过无数个战争，签下过无数的和平盟约。可是在人类历史中，真正享有和平的岁月大概只有二、三百年。有位学者一语道破说：“这个世代最大的矛盾之一，就是和平主

义的世代，却没有和平。”敌基督以假象要为世界带来和平。很多政客都以争取世界和平为政纲，可是他们常常为世界带来战争。其实我们成了好战的国家，并非爱好和平。1953年英国史学家汤恩比曾经说过：“科技发展到一个地步，迫使人类接受越来越精良的致命武器，同时，各国在经济上相互倚赖的程度也越来越深。在这样的困境中，像敌基督这种类型的人物将会出现，并受到世人的欢迎。”敌基督来到世上时，他会向世人保证说“我会给你们带来平安”，世人会甘心被控制，让敌基督掌权。有位学者曾这样说：“敌基督会伪装成人道主义者，他满口都是和平、繁荣和富足，为了满足个人的私欲，但会反对人信靠耶稣基督。他会散播谎言。

约翰描述说：“有一个似乎受了死伤，……却医好了。”关于这节经文所述内容的意思，学术界大体上有两种观点：第一，使徒约翰当时所处的时代大为流行的“尼禄再现说”，指尼禄皇帝的起死回生。这一说法认为，在统治末期，因失政被禁卫队和元老院驱逐，最后自杀的尼禄皇帝，其实并没有死，他要带领东方的帕提亚军队来收复王权，这一说对当时的许多人起了很大影响。无论是把启示录这卷书解释为过去时的学者，还是折中过去和未来的学者，都有不少人支持这一观点。但这一观点的前提是把从海中上来的兽视为罗马帝国，这与启示录的内容有许多冲突；第二观点，因基督十字架之死和复活受到致命打击的撒但，在大患难期间恢复对世上的权柄，这一说法比较符合这段经文的内容，并有说服力。

启示录 13:4 说：“又拜那龙——因为它将自己的权柄给了兽，也拜兽，说：‘谁能比这兽，谁能与它交战呢？’”

这是撒但心高气傲的全盛时期，它要全世界都拜它。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！